

H 侨心向党

十月伊始，凉风习习，琼岛的天气有了秋的气息。位于文昌市文城镇的文昌公园一隅，一座八角亭已静静站立近百年。该亭有三层塔式重檐，飞脊隆翘，飞檐挑角，给人以亭上有亭、古色古香之感。

海南日报记者步入亭内，抬头观察，发现30多面着金墨、朱墨的匾额和旧时名人题词深深嵌入八角亭藻井和方柱。“两代仪行堪励俗，千秋俎豆祀怀清。”镌刻其上的文字，透露出这座亭子承载的历史信息。

这座八角亭就是海南省重点文物保护单位“郭母李太夫人王夫人纪念亭”（下称郭母亭）。在它的背后，是琼籍华人华侨、马来西亚著名侨领郭巨川、郭镜川兄弟艰苦创业、反哺家乡、资助革命、投身公益事业的故事。

家境贫寒，赴南洋打拼创业

郭巨川（1876—1953）和郭镜川（1885—1955）出生于文昌市南阳镇（今属文城镇）美丹村，为二十世纪初著名华侨实业家。郭氏兄弟发迹前，郭家家境贫寒，其父郭云龙早早下南洋闯荡谋生，留巨川、镜川两兄弟在家乡由母亲吴氏抚养。

屋漏偏逢连夜雨，过度操劳使吴氏积劳成疾，在郭巨川尚年少、郭镜川还在襁褓之中时她便离开了人世。当时，郭父仍在南洋漂泊，无法兼顾照料幼子之事，抚养巨川、镜川的重担，只能落在年迈的祖母李氏（即李太夫人）和伯母王氏（即王夫人）肩上。

在那段艰难岁月里，抚养两个孩子谈何容易。在家中男性均远赴南洋的情况下，李氏和王氏撑起了郭家的一片天。为了生计，李氏不辞辛劳，下地耕种；为换得粮食给孩子们充饥，李氏和王氏不得不典当、变卖自己的嫁妆和家中值钱的物什。为照顾好体弱多病的郭镜川，王氏用自己的乳汁哺育侄子，让自己的幼女喝稀粥……

二人含辛茹苦将郭氏兄弟抚养成人，也十分注重对他们的引导管教。八角亭上的一段文字记录了当年王氏教导郭氏兄弟的场景，“偶不率教，则垂泣而训诲之……将来若有成就，必须有所贡献于国家社会”。祖母和伯母的谆谆教诲，在两兄弟心中种下了“为公奉献”的种子，也让他们有了深厚的故土情怀。

多年后，郭巨川业已成人。1894年，他前往马六甲埠与父亲相聚，在种植园从事木薯、橡胶、油棕、椰子的种植、管理、采收、销售工作，逐渐积累了第一笔财富。二十世纪初，受经济低迷影响，英属马来亚（今马来西亚等地）的庄园主大量低价变卖种植园，郭氏兄弟抓住机遇，低价购入大片橡胶园和荒地。第一次世界大战后，世界经济复苏，郭巨川顺势而为，努力经营好自己的种植园，在二十世纪二十年代成为富商巨贾。

反哺家乡，发展教育关心民生

“上个世纪的文昌中学学子，对‘飞机楼’或许还有印象。”文昌市博物馆馆长符恋介绍，以前文昌中学校园里有一座外形酷似飞机的郭云龙礼堂，系郭氏兄弟捐银1.7万元建成，并以郭父姓名命名，是当时文中“第一大楼”。现如今，“飞机楼”已被拆除，但郭氏兄弟对文昌教育的贡献永载史册。

除了建郭云龙礼堂，数十年间郭氏

郭巨川像。
郭诗月供图郭镜川像。
郭诗月供图

郭氏兄弟： 一片公心惠家乡

文\海南日报记者 范平昕

编者按

海南是中国著名的侨乡，琼籍海外华侨华人有390多万人，分布于世界上50多个国家。近现代以来，琼籍华侨华人始终心系桑梓，以财力、物力支持海南发展，并为国家的革命和建设事业立下不朽功勋。在海南省第七次归侨侨眷代表大会召开之际，海南省归国华侨联合会联合《海南日报》推出“侨心向党”系列报道，挖掘海南著名爱国华侨故事，呈现侨胞侨眷情牵故乡、助力祖国建设发展的家国情怀和赤子之心。

郭母亭。
海南日报记者
范平昕
摄

兄弟还为助推家乡教育发展做了许多实事。1907年，当郭氏兄弟在南洋的事业小有起色时，郭父便令郭巨川捐款在老家美丹村创立迈众小学，并给校方提供津贴，供乡里子弟免费就读。此后，郭巨川先后两次以郭氏先人名义向南洋捐款1万大洋（银元），以设立“讲学基金会”，激励家乡学子发奋读书。

1925年，郭氏兄弟斥资购置一套《四库全书》赠予当时的文昌县图书馆。在文昌中学，郭氏兄弟还出资建了郭云龙斋，供师生教学之用。“郭氏兄弟对文昌教育奉献甚巨，是文昌华侨反哺家乡的典型代表。”海南大学中文系教授、海南历史文化研究会会长王春煜对记者说。

除了支持教育发展，郭氏兄弟还心系家乡民生。1911年辛亥革命爆发后，地方社会暗流涌动，治安不好，郭氏兄弟闻讯后返回文昌老家投身民防事宜，置办军火、修建炮楼，以防土匪袭扰，保障村民安全；1924年琼崖遭受旱灾，农作物歉收，郭氏兄弟通过侨批汇款帮助美丹村乡亲渡过难关；1930年前后，郭氏兄弟在美丹村建造了数十间房屋，并将其中大部分留给乡亲居住……

郭氏兄弟十分关注时局，多次资助中国革命、维护共和。清朝末年，清廷统治不得人心，孙中山先生为了发动华侨支持革命，亲赴英属马来亚宣传革命、筹措军款。郭巨川、郭镜川积极协助孙中山进行反清宣传，并出资在海口出版相关书籍，唤醒民众。辛亥革命爆发后，郭巨川捐巨款援助革命军行动。1915年，袁世凯复辟称帝，军阀龙济光挺袁，在广东镇压讨袁护国军、施行恐怖统治。不忍见国家失于共和，郭氏兄弟潜至香港，与朱执信等人共谋驱逐龙济光、恢复广东安泰……

郭氏兄弟的一片赤诚之心，赢得了时人的褒扬与赞许，二人成为马来西亚有影响力的华侨领袖。孙中山特别授予郭氏兄弟五等嘉禾章，以表彰他们对国家事业的贡献。

感念先人，筑亭以谢养育恩

“以公心对社会，则成见义勇为之名；以公心对家庭，则济与仁与让之美。”这是刻在郭母亭上的一句话。

回顾自己的一生，郭巨川、郭镜川兄弟认为，他们取得的成就，离不开祖母李氏、伯母王氏多年的养育教导之恩。为感念先人，1936年，郭巨川、郭镜川斥资在文昌公园修建了一座纪念亭，也就是郭母亭，以彰显李氏、王氏之懿行。

“知有家而不知有身，故能善事翁姑，抚养孤儿，不以家贫而馁……知有国家社会而不知有家，故巨川镜川二先生能承亲志，以资助公共事业。”现留存于郭母亭的《郭母李太夫人暨王夫人纪念亭记》中，镌刻着郭巨川、郭镜川对两位“郭母”的深深怀念与感恩。

如今，郭母亭已成为文昌进行传统文化教育的重要阵地，在精神文明建设中默默地散发着光和热。如海南历史文化名人冯河清在亭记中所言：“后之游览斯亭者，如能观二夫人之德行而兴其大公无我之心，为国家社会服务，则斯亭之建有裨于国民道德、民族精神也，岂不大哉？”

穿越时空，藏身文昌公园的郭母亭仍在为市民游客遮风挡雨，提供一个纳凉之处，郭氏家族为公无私的精神和情怀，依旧润物无声地滋润着侨乡文昌。圆